# 第四屆粵港澳合作發展論壇

## 會議手冊

2023.09.24 • 澳門



合作單位:



贊助單位:





## 第四屆粤港澳合作發展論壇 嘉賓簡介及論文摘要



洪铠邦 暨南大学经济学院研究生

洪铠邦,暨南大学经济学院区域经济学博士研究生,研究方向为粤港澳大湾区产业发展,在《港澳研究》发

表论文《全球价值链视角下香港贸易物流业发展研究》,论文《香港建设国际贸易物流中心研究》参加 2021 岭南学术论坛:"一国两制'下港澳融入国家发展大局"论文征集评选活动并荣获二等奖,参与高校人文社会科学重点研究基地重大项目课题"提升粤港澳大湾区国际竞争力研究"和广州市哲学社会科学规划智库课题"广州积极推进粤港澳大湾区建设研究——战略支点与示范地的建设策"。

## 协同发展理念下横琴促进澳门经济适度多元发展策略 洪铠邦 暨南大学经济学院研究生

#### 論文摘要

澳门经济适度多元发展和横琴粤澳深度合作区发展取得了一定的成效,但新时代粤港澳大湾区建设背景下对澳门经济适度多元发展提出了新的要求。本文通过梳理横琴发展现状发现横琴主要存在配套设施发展不完善,横琴与珠海澳门的产业协同较差,横琴可开发区有限制约了横琴的人口规模等问题。基于此,本文基于协同发展理念,分别从加强琴珠澳区域一体化协同发展顶层设计,推动横琴协同澳门发展综合旅游休闲中心和中医药大健康、现代金融、高新技术、会展商贸及文化体育四大产业发展,以横琴为战略支点带动珠江西岸城市群发展等政策建议,以期更好实现促进澳门经济适度多元发展的目标。



杨紫薇 暨南大学经济学院特区港澳经济研究所博士研究生

杨紫薇,澳洲昆士兰大学计量经济学硕士,现为暨南大

学经济学院特区港澳经济研究所区域经济学专业的在读博士研究生,研究方向包括:区域经济、数字经济、政治经济、计量经济、金融发展等。曾参与及撰写的研究项目包括:《澳门体育产业发展策略研究》、《提升粤港澳大湾区国际竞争力研究》、《香港创科中心建设的国际比较研究》、《闽港澳创新科技研究》、《新冠肺炎疫情对澳门社会影响与政策评估》、《网络结构范型下,澳门社团的社会治理协同创新》等研究。

# 横琴粤澳深度合作区建设机遇下的澳门科创产业发展路径研究杨紫薇

#### 暨南大学经济学院特区港澳经济研究所博士研究生

#### 論文摘要

横琴粤澳深度合作区紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线,立足服务澳门、推动琴澳一体化发展。近年来,澳门科技创新产业发展已取得初步成效。根据发展趋势可以判断,科技创新产业将成为澳门经济适度多元发展的重要产业部门。本研究首先在三螺旋理论框架下,以政产学研合作视角梳理澳门开展科技创新活动的发展现状,从特区政府对科创的支持、高校与研究机构的发展水准、市场主体的规模成效等方面,探究澳门科技创新产业发展的近况及推进科创发展的主要模式。进而,结合梳理特区政府近年对科创产业发展的规划设想,提出包括在人才建设、孵化器、营商环境区域合作等方面的相关建议,以期为澳门科创产业的可持续发展提供有益的发展策略。



周昱彤 暨南大学经济学院研究生

周昱彤, 现就读于暨南大学经济学院区域经济学 济学专业(2021级), 师从经济学院副院长、特区港澳

经济研究所所长钟韵教授,主要研究方向为城市经济、区域发展、港澳经济及粤港澳合作,曾参与广东省统战基地年度研究课题《珠三角港澳侨资企业布局与发展研究》,独自配合导师完成课题报告相关工作,已撰写论文《广东省港澳台资企业布局研究》发表在《新经济》,并完成两篇专报《2020年以来广东港澳台资企业新特征、新趋势》、《广东三大自贸区港澳台资企业发展状况及对策建议》。

#### 横琴粤澳深度合作区发展历程及现状

### 周昱彤 暨南大学经济学院研究生

#### 論文摘要

珠三角是中国改革开放的先行区,粤港澳合作从垂直分工走向区域融合,珠海市横琴岛地处珠江口西岸,与澳门隔河相望,因其"一国两制第三地"的区位优势,成为探索珠澳融合发展模式的重点合作区。横琴粤澳深度合作区的揭牌仪式标志着横琴进入了全新的发展阶段,也带来了全新的发展机遇,建设横琴粤澳深度合作区不仅支持澳门更好融入国家发展大局,为澳门"一国两制"实践注入新动能,而且是新时代改革开放重要部署。为此,本研究旨在回顾横琴粤澳深度合作区的发展历程,梳理当前发展现状及未来面对的机遇挑战并据此提出发展策略建议。

唐 雨 暨南大学经济学院在读博士、高级会计师

唐 雨,暨南大学经济学院特区港澳研究所区域

#### 横琴粤澳深度合作区发展新思路

#### 唐雨

#### 暨南大学经济学院在读博士、高级会计师

#### 論文摘要

建设横琴粤澳深度合作区需要调动各方的积极性,目前虽然提出在横琴实行粤澳共商共建共管共享的新体制,但通过分析有关治理体制、税收制度和产业政策等方面的情况发现,这个新体制很难充分发挥澳门的作用,因此建议,首先要全方位的实现粤澳共商共建共管共享,不仅行政权,还有立法权等都要与澳门共享;其次要赋予澳门对横琴的经济政策决定权,由澳门制定横琴的税收财经政策、金融外汇制度、产业布局规划、产业多元化目标等;然后由内地主要负责政治方面的相关工作,确保横琴不发生违背四项基本原则、"黄赌毒"等情况。

| Notes: |  |  |  |
|--------|--|--|--|
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |
|        |  |  |  |

